
Gemeinde Hallig Hooge        Niederschrift 
Ausschuss für Soziales, Bildung und Gesundheit             Sitzung vom 10.10.2013 
 

Niederschrift 
 

Anwesend:  Vorsitzender Jörg Dell Missier  
      Gudrun Binge, Marco Hoffmann, Hauke Ketelsen, Michael Klisch, 
       Frank Timmrott, Angelika Weiner 
Gemeindevertretung Katja Just  
Protokoll:  Erco Lars Jacobsen 
 

Beginn: 20.00 Uhr        Ende: 22.13 Uhr 
 

TOP 1   Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der  
      form- u. fristgerechten Einladung 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit vorliegt 
und form- und fristgerecht eingeladen wurde. 
 
TOP 2  Genehmigung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung genehmigt. 
 
TOP 3  Genehmigung der Niederschrift vom 20.08.2013  

• Der Ausschussvorsitzende bittet die Verzögerung hinsichtlich der Erstellung der Niederschrift 
zu entschuldigen. Er weist auf die interne Absprache zur Erstellung der Niederschrift (ND) hin 
(7 Werketage für die Erstellung der ND/Vorlage beim Vorsitzenden und Rückmeldung nach 3 
Werktagen an den Protokollanten). Nach intensiver Diskussion spricht sich der Ausschuss 
dafür aus, die Niederschrift einstimmig, bei drei Enthaltungen zurück zu stellen. 
 
TOP 4  Bericht des Vorsitzenden 

• Der Ausschussvorsitzende berichtet aus der Arbeitssitzung des Ausschusses vom 
19.09.2013 (siehe auch TOP 5). 

• Betreute Grundschule & Kleinkinderbetreuung: Die Ausschussmitglieder werden über 
die Umbaumaßnahmen sowie dem gemeinsamen Gespräch Eltern, Schulträger, Päda-
gogen informiert (Trennung der Klassenräume für Kinderhortbereich). Eine evtl. er-
forderliche Nachbesserung im baulichen Sinne wird zu gegebener Zeit noch ange-
passt. 

• Hallig-Disco: Eine Veranstaltung hat kürzlich in „Uns Hallig Hus“ stattgefunden. Die 
Anwesenden sprechen den ehrenamtlichen Organisatoren ihren Dank aus. 

• Frauenstammtisch: Zum 18.10.2013 findet ein Treffen offen für alle statt. 
 
TOP 5   Arbeitsgruppenverteilung 
Die vielfältigen Arbeitsfelder des Ausschusses für Soziales, Bildung und Gesundheit (u. Kultur) 
werden zukünftig mit einem Ansprechpartner / hauptverantwortlichen wie folgt besetzt: 
Resort: Ansprechpartner: 
Gesundheit, Pflege, Altersvorsorge Gudrun Binge, Frank Timmrott 
Kultur Hauke Ketelsen, Angelika Weiner 
Bildung Michael Klisch, Angelika Weiner 
Soziales Miteinander Gudrun Binge, Jörg Dell Missier, Marco 

Hoffmann 
Einstimmig sprechen sich die Anwesenden für die vorliegende Fassung aus. 
 



TOP 6  Haushaltsdebatte und -abstimmung 
Größtenteils wird empfohlen, die HH-Ansätze aus 2013 für das HH-Jahr 2014 zu übernehmen. 
Ergänzungen werden wie folgt gewünscht: 

• Um die Gewährleistung der Krankenpflege auf den Halligen sicher zu stellen, ist an-
gedacht, gemeinsam mit der Krankenpflege Langeness einen „Zweckverband“ zu 
gründen. Beratungs- / Planungskosten 3.000,-- € 

• Augenmerk sollte auf die Zuweisung von der Gemeinde an die Krankenpflegestation 
in Höhe von 90.000,-- € gerichtet werden. 
(Umstrukturierung der Stelle des Krankenpflegers auf zwei 75 % Stellen) 

• Förderung sozialer Projekte Jugendlicher/junger Erwachsener 5.000,-- € 
Darin: Benefizkonzert/Saisonabschluss 

• Dienstkleidung für die Pflegestation 1.000,-- € 
Planungskosten Kultur / Pflege der Kultur auf der Hallig 4.000,-- € 
u.a. für ein Konzept Museumsgruppe Halligmuseum bzw. Konzept zur Pflege der Hal-
liggüter 

• Leihbücherei: Beschluss seitens des Landes, dass der Betrieb eingestellt werden muss,  
liegt vor. Es wird nach anderen Möglichkeiten gesucht. Von dieser Problematik auch 
die Nachbarhallig Langeneß betroffen. 

• Das Produktkonto „Förderung OKR & anderer Vereine“ soll ergänzt werden um „In-
stitutionen“. Darin wird angedacht, zusätzlich zum OKR weitere Bildungsangebote 
auf der Hallig anzubieten. Um Doppellungen der Arbeit zu vermeiden, wird ein in-
haltlicher Austausch zwischen OKR und Sozial-A wird angeregt. Eine zusätzliche Er-
höhung des Ansatzes um 2.000,-- € 

• Haus der Bildung: Um die Planungen des Themas „Haus der Bildung“ weiter voran zu 
bringen, benötigt die Arbeitsgruppe für Recherchearbeiten u.a. am Festland einen 
Kostenrahmen 2.000,-- € 

 
TOP 7   Anfragen aus der Öffentlichkeit 

• Das dynamische Arbeitspapier „Haus der Bildung“ wird angefragt. Dieses wird als 
gesonderter Tagesordnungspunkt in der nächsten Sitzung des Ausschusses behandelt 
werden. 

 
TOP 8  Verschiedenes 

• Die Information vom Kreis Nordfriesland zur finanziellen Förderung (Art Hallig BAföG) 
für den Schulbesuche der Halligkinder im Ausland steht noch aus. 

• Das gemeinsame Treffen mit dem Sozial-A der Nachbarhallig Langeneß ist für die letzte 
Oktoberwoche geplant. 

• Ein Treffen zum Thema (Arbeitstitel) „Gründung eines Zweckverbandes Krankenpflege 
Halligen“ mit N. Gades, A. Lübcke, Langeneß und Hooge auf Amrum ist für den 22. Ok-
tober 2013 terminiert. 

 
TOP 9  Abschluss der Sitzung durch den Vorsitzenden 
Mit einem Dank an die Anwesenden schließt der Ausschussvorsitzende die Sitzung. 
 
 

  
Jörg Dell Missier     Erco Lars Jacobsen 
   -Voristzender-        für die Niederschrift 


